



宁波公安交警铁骑在网格化警务启动仪式上庄严宣誓。

以实干笃定前行

# 宁波公安交警蓄势启航新征程

全市道路交通安全形势平稳、全口径统计事故死亡人数同比下降24%、交通健康指数同类城市排名第二、车管所摘得全国一等车管所“十连冠”……宁波公安交警推行现代警务模式改革之后，全体民警勠力同心、拼搏奋进，这一条条捷报是对广大市民新期盼的最好回应。

奋进正当时，新的征程就在脚下。在建党100周年、“十四五”开局之年、宁波争创“社会主义现代化先行市”的开启之年，宁波交警已蓄势启航，锚定“最安全、最畅通、最精细、最科技、最满意”目标，以乘风破浪之势坚毅前行，誓当忠诚保卫者和模范建设者。

## 勤务 纵深推进，整体转型

细心的市民应该可以发现，如今的城区道路，经常有流动的交警铁骑身影，他们宛如“正义游侠”，在打击动态交通违法、疏堵保畅、服务群众等方面，已经成为一支不可或缺的路面力量，更是肩负起平安宁波建设的重要使命。

2月18日16时许，鄞州下应南路，交警铁骑在巡逻途中，发现一辆轿车竟然用纸片遮挡住号牌。铁骑队员随即拦截车辆进行检查，原来，轿车驾驶员因年检过期，想躲避电子警察

拍摄，便自作聪明想出这一招，未曾想到被交警铁骑“逮”个正着。

“交警铁骑，使命必达；文明交通，有我必行……”去年6月9日，铁骑网格化勤务启动仪式上，英姿飒爽的交警铁骑队员们喊出一声声誓言。今年，这支队伍将升级到“2.0”版本：人数更庞大、配备更高科、响应更迅速、能力更全面。宁波交警更将以此为突破口，以更加坚定的决心和努力，纵深推进各项改革措施落实，实现公安交警勤务机制的整体转型。

## 管理 源头治理，科技助力

“少一处隐患，就多一份安全。”抱着这样的信念，宁波交警早已开始行动。

在源头上，以交通标志、标牌、防护设施等为重点，交警全面深入开展农村道路安全隐患排查，摸清底数、找准问题，为下步开展项目化、清单式治理夯实基础；在路面上，变被动为主动，变坐班为巡逻，提高实战化水平；在管理上，研发综合管理系统，对货车车辆、驾驶人、企业进行信息化管理，让守法者“畅行无阻”，让违法、事故多发车辆“处处受限”；在宣传教育上，计划试点、推进宣教站建设布点，创新举

措、精准施策，提升交通参与者的安全意识、守法自觉。交警直面难点痛点，狠抓弱项短板，从源头解决问题，稳定交通事故预防成效，全力保障交通安全形势持续平稳向好。

此外，借助科技的力量，宁波交警建立大数据赋能的疏堵保畅管理体系，因地制宜采取路口渠化、可变车道、信号调控等措施，滚动排查治理交通梗阻；对大流量、交通事故等引发的车辆滞留，实现自动预警，最大限度减少对正常交通的影响；科学建设城市交通诱导系统，引水入渠，精准送达交通信息。

## 执法 构建闭环，提升水准

比起其他警种，交通民警每天在大街小巷站岗执勤，执法量大、覆盖面广，与广大市民群众“抬头不见低头见”，可以说与群众打交道多，联系最紧密，是党和政府形象代表的最前沿。

因此，宁波交警牢固树立“执法生命线”理念，把公正规范放在首要位置，努力让群众在每一起交通违法、事故的处理中，都能够感受到公平正义。

2020年10月，宁波交警局成立执法监管中心，对执法办案、异常业务、公安数据、窗口场所等四大分区进行监管，发现并整改了一批执法差错、问题。

此外，还用常规化的法制理念教育，打牢执法为民的思想根基；用务实高效的执法培训体系，大力提升执法能力；以执法办案中心建设为契机，全链条、闭环式创新交警执法体系，努力向广大市民群众交一份“执法水平全面提升”的高分答卷。



交警严查酒驾等交通违法行为。

## 服务 人民导向，细节升级

“学校学生多，家长也多，特别是晚自习放学，简直一言难尽，没有地方停车，挤成了一锅粥，接上了孩子也开不出去……现在就完全不一样了！”近日，家住鄞州中学附近的陈女士特别有感触。

年前，为了提高接送车效率，缓解鄞州中学周边交通压力，消除安全隐患，交警“量体裁衣”，特地为其设计了一个管理方案，崭新的停车位、交通标线标识，让校园周边的秩序面貌一新，也赢得了学校师生和家长的共同称赞。

学校、小区、医院、商贸中心，是老百姓日常出入频率最高的场所，也一直都是民意的热点焦点。今年，交警部门以此为切入点，切实增强宗旨意识、服务意识，顺畅城市交通“主动脉”——快速路，加快推动“智慧停车”全覆盖，会同有关部门探索“共享停车”模式，盘活隐性资源，挖掘时空潜力，让市民能开好车、停好车；推进各项改革落实落细，努力提供更多“网上办”“容缺办”“代理办”服务产品，让市民享受更多利好。

## 队伍 从严治警，铸造铁军

“从严治警一刻也不能放松”“严管就是厚爱”，习近平总书记在全国公安工作会议上的指示，再次说明队伍是做好一切公安交管工作的根本和保证，有一流的队伍，才能创造一流的成绩。

今年，是“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿全面推开之年，也是深化全警实战大练兵的关键之年，宁波交警将践行“有第一就争、见红旗就扛”的动员令，明确目标，调整姿态，端正作风，不断巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。引导全警进一步强化知敬畏、存戒惧、守底线的高度自觉，培育“以我辛苦、保民安畅”的警营文化；突出实用导向，高质量组织开展技能轮训、竞赛比武等活动，倒逼广大民警辅警重视学习，不断自我优化；加强执勤执法安全防护，定期走访慰问、丰富警营文化生活，凝聚警心，不断增强全警归属感和向心力，努力锻造一支素质高、作风硬、业务精、能力强的忠诚交警队伍。

历史的车轮滚滚向前，从来不为任何人等待。宁波交警深知，对未来最好的把握，是开创更加美好的未来。

在全方位对外开放新时期，在十四五规划的开局之年，在建党百年的辉煌时刻，宁波交警必将牢记职责使命，大力弘扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”精神，开拓创新，攻坚克难，以只争朝夕的昂扬状态，以攻坚克难的奋斗姿态，奋力推动新时代宁波公安交管工作向更高质量发展。

记者 王思勤 通讯员 陆明光 徐莹莹